

## “双先”争创

富了乡亲 美了乡村 红了夕阳  
曹庆锁 银发守初心 续写新业绩本报记者 李泽佳  
通讯员 王增军

近日,在衡水深州市某公司会议室内,75岁的曹庆锁身为顾问正在给企业出谋划策。曹庆锁是石家庄市原建筑工程局局长,曾被评选为省、市优秀企业家,中国建设工程鲁班奖获得者、高级经济师,现为市级银发人才。退休后,他笃定初心,助力乡村振兴、赋能企业发展,用智慧和热心书写着不凡的篇章。

“我的根在农村,能实实在在为父老乡亲做点事儿感到很自豪。”退休后,曹庆锁的心中始终装着家乡。2004年,他回到辛集老家后,瞄准了獭兔养殖业这一致富路。他迅速召集养殖户和村支书,成立辛集市兔业养殖协会和15个乡镇分会。为了引进优良品种和

先进技术,他前往山东、河南等地参观学习,还邀请省、市专家传授养殖和防病治病技术,并到养殖户家中进行技术指导。为了打开销路,他带领协会人员到全国各地参加獭兔及产品展示博览会,联系大客商洽谈成兔及兔皮等产品收购业务,建成了一批兔皮树脂加工厂、兔肉分割场和兔皮服装加工厂,大大拓宽了产业链。经过几年努力,10万多养殖户走上了致富路,辛集獭兔养殖业在全国崭露头角。

曹庆锁不仅关注农民的致富之路,还积极为辛集市新城镇路过村的村集体经济发展和基层治理出谋划策。“现在,我们村工厂林立,大部分青壮年都在家门口找到工作,人均纯收入达到1.8万元,这

在十几年前想都不敢想啊!”村党支部书记刘亚感慨地说。当初,辛集市委、市政府计划在镇周边设立经济园区,村民们觉得会失去世代种植的土地,很多人想不通、不同意征地。曹庆锁与刘亚耐心细致地分析工业区建立起来后将给村民带来的实惠,并说不能错过这一难得的发展机遇。他与村“两委”一起做村民思想工作,最终打开了大家的心结,征地工作有条不紊地开展起来。后来,在他的提议和指导下,路过村筹资兴建了党史、村史馆,丰富了村民的文化生活。为解决村里独居老人吃饭难问题,筹建了老年食堂。年轻人都说:“父母有了村委会的照顾,我们在外工作更安心了。”

如今,曹庆锁把大部分精

力投入到赋能企业发展上。“企业的发展离不开人才,希望能通过我的努力,帮助更多年轻人早日成才。”凭借深厚的行业知识、丰富的实践经验,曹庆锁经常奔波于全国各地讲学,将自己的经验和知识无私地传授给年轻人,现已帮助上百名青年人走上了创业之路。“只要能搭把手,我会鼎力相助。”这是他不变的信条。

曹庆锁常说:“人老了,也要追求与时俱进,思想要跟上时代。”现在,他每天看报、上网、读书,关注国家和社会发展。今年政府工作报告中提到发展低空经济,他按捺不住内心的激动,立即收集有关资料,如饥似渴地学习起来,还到衡水桃城区低空产业园等地实地考察,为低空经济发展出谋划策。

## 老干资讯

桥西区  
调研党建工作

近日,石家庄市桥西区委老干部局局长李林涛一行,到南长街道仓北社区离退休干部党支部进行调研。

调研组实地查看社区党员活动室、“老党员驿站”、老年学校等地,听取社区关于离退休干部党支部规范化建设和老党员发挥作用情况的汇报,查阅党支部工作台账、学习活动记录等,并与街道、社区工作人员和老同志代表座谈交流。

(桥西区委老干部局)

晋州市  
开展主题党日

近日,晋州市委老干部局开展主题党日,并召开会议就安全、保密及应对突发事件等工作进行再安排。

会议要求,要切实提政治站位,认真排查安全隐患,比如用电、用气、用水、用车及老同志参加活动时的各类风险隐患,做好应急预案,最大限度做好安全工作;加强保密工作,积极学习相关法律法规;学习借鉴处置突发事件的成功经验,不断增强应对各种突发事件的能力,把生命财产损失降到最低限度。

(晋州市委老干部局)

平山县  
追寻红色足迹

为重温红色经典,赓续红色血脉,近日,石家庄市平山县委老干部局组织全体党员,赴西柏坡纪念馆开展主题党日活动,追寻红色足迹,感悟精神力量。

当天上午,全体党员来到西柏坡纪念馆,面向五大书记塑像整齐肃立,向革命先烈鞠躬致敬。随后,大家参观了西柏坡廉政教育馆、中共中央旧址,弘扬老一辈革命家光荣传统和优良作风,走好新时代的“赶考”之路。

(平山县委老干部局)

## 精准服务

赞皇县  
帮助果农增收

近日,石家庄市赞皇县关工委联合县农业农村局,邀请河北省农林科学院昌黎果树研究所书记、副所长王广鹏,到嶂石岩镇板栗基地,举办技术科技培训。100余户果农参加培训。

在三六沟村的果园里,王广鹏手持剪刀,讲解果树修剪方法和注意事项。果农们也抓住难得的学习机会,提出自己的困惑,王广鹏一一作答。

(赞皇县委组织部)

行唐县  
开展慰问活动

近日,石家庄市行唐县委老干部局组织开展离退休干部“春季生日卡”慰问活动,组织慰问人员为老同志们送去生日卡和慰问品,转达县委、县政府对全县离退休干部的关爱。

每到一处,慰问人员和老同志们拉家常,仔细了解他们的身体状况,认真倾听他们的心声,同时嘱咐大家要保重身体,祝他们生活幸福、健康长寿。

(行唐县委老干部局)

## 关心下一代

井陘县  
举办主题讲座

近日,石家庄市井陘县教育局关工委,以“传承红色基因 强国复兴有我”为主题,邀请全国道德模范提名奖获得者、河北省见义勇为模范、首批河北省“大思政课”校外教师王进才,在县职业技术教育中心和实验中学,举办了首场报告会,600余名师生参加活动。

王进才结合井陘抗战历史、自身参战经历和见义勇为事迹,用质朴的语言分享了对爱国主义的理解和雷锋精神的诠释。(井陘县委老干部局)

## 重温峥嵘岁月 传承红色基因

4月3日上午,石家庄市人大常委会办公室老干部科组织部分厅级离退休干部,分别前往石家庄解放纪念馆和舒心养护院进行参观考察,旨在让老同志们重温峥嵘岁月、感受红色文化,同时了解石家庄养老服务的最新发展情况。

在石家庄解放纪念馆,老同志们依次参观了各个展厅,通过实物、图片、多媒体等多种方式,接受革命精神的洗礼,了解石家庄发展历史和城市变化。他们驻足在展板前,认真聆听讲解员的解说,不时交流着自己的感受。老同志们纷纷表示,他们对石家庄的城市变迁、建设成就和发展蓝图有了更深刻直观的认识,对未来经济社会发展更加充满信心。

随后,老同志们来到舒心养护院,参观养护院的居住环境、公共活动区域、医疗康复设施等,详细了解养护院的设施配置、服务内容和养老理念。

(市人大常委会办公室老干部科)



## 银发风采

## 热心服务居民 解决急难愁盼

## 杜洪波:我是老党员 愿意做些事

在石家庄市新华区滨华路3号院,有一位耄耋老人,他参与社区管理、解决居民急难愁盼,成了居民心中的“大管家”。他就是82岁的退役军人、老党员杜洪波,他从省卫健委退休后扎根社区、义务奉献,得到居民称赞。

滨华路3号院是原省计生委离退休干部集中居住的院落,2018年、2019年,曾两度出现物业管理瘫痪的局面。杜洪波挺身而出,积极向省卫健委反映问题。在省健康河北指导中心和滨湖社区居委会支持下,2018年,杜洪波成立议事小组;2019年,建立业委会,实行自我管理。2020至2022年,物业公司进驻管理,2023年因物业公司管理出现问题,小院

再度实行半自我管理。在这期间,物业费收缴一直是个难题。他主动请缨,挨家挨户上门做工作,用朴实的语言和真挚的情感,让居民理解物业服务的重要性。在他的努力下,今年3号院的物业费已基本收齐。

在社区管理工作中,杜洪波的贡献远不止于此。“我是一名老党员,应该为社会做一点儿事情。那就先从身边做起,为咱院儿里的居民解决一些问题。”作为滨华路3号院业委会轮值负责人,常有居民找他反映家里家外的事,他有求必应,从不嫌烦,总是笑呵呵地说:“能让大家安心过日子,我们的工作就没白做。”

这些年来,杜洪波积极协助社区建设健身场所、解决停

车难问题、修复落水管和抢修路面等,得到了居民的高度认可。面对居民停车难的问题,他与滨湖社区居委会和物业公司商讨拟定解决方案,由居委会向上级部门反映,同有关单位协商解决。在各方共同努力下,最终划出了约20个车位,解决了居民的燃眉之急。去年4月27日,杜洪波发现室外落水管有掉落的隐患,他立即联系社区工作人员现场查看,共同商讨解决方案。几天后,一辆吊车开进小院,成功修复了错位的落水管,排除了安全隐患,也为即将到来的雨季做好了准备。在修复落水管过程中,杜洪波和社区党支部书记韩冰鑫,还一起找来施工队,利用“五一”假期,把小花

园塌陷的地面修整好了。其间,为确保工程质量,他一直盯在施工现场。

几年来,杜洪波还为社区文化宣传工作不遗余力。他创办了社区《快报》,在社区网格服务微信群,刊登社区工作通知、好人好事、新鲜事儿等内容,成为居民了解社区动态的重要窗口。截至目前,他共发《快报》177期。“小报不小,它传递了群众的呼声,架起了党群连心桥。”杜洪波自豪地说。

(新华区委老干部局)

石家庄市委老干部局  
燕赵老年报

合办

第42期